



感恩奋进铸就七十载恢弘巨变 踔厉奋发续写新时代壮丽篇章

——海西州成立70周年特刊

柴达木日报

2024年8月6日 星期二

策划/师海 编辑/李欣玲
责编/谢拉毛 版式/李拉毛吉

3

海西蒙古族藏族自治州成立70周年

大柴旦



■文/图 中共大柴旦工委宣传和统一战线工作部

栉风沐雨七十载

沧桑巨变铸辉煌

大柴旦，蒙古语称伊克柴达木，意为大盐泽，位于青海省西北部，总面积2.1万平方公里。辖柴旦镇、锡铁山镇、柴旦村、马海村和5个社区居委会，全区总人口2.4万人，有汉、蒙古、哈萨克、回、藏、土、等14个民族在此居住。大柴旦曾是柴达木工委、行委及海西州委、州政府的驻地，是当时柴达木盆地的政治、经济、文化和交通中心。

伴随着海西州70年的发展，中共大柴旦工委、大柴旦行委于1992年在大柴旦镇成立，为海西州委、州政府的正县级派出机构。大柴旦的历史从此开辟了一个新的时代。在以1992年到2024年为刻度的“时光隧道”中，一幅波澜壮阔的历史画卷徐徐展开，一组组数据记录着海西州70年峥嵘岁月和大柴旦的波澜壮阔，镌刻着大柴旦32年辉煌成就与海西州的血脉相连。

转型聚力高质量，铸强大柴旦“发展实力”。32年的跨越，大柴旦工委围绕“典型工矿区”实际，紧盯高质量发展方向，聚焦发展绿色循环经济，建成“一园三区”，打造“七大支柱产业”，落地47家工业企业，培育规上工业企业27家，经济总量和发展质量大幅提高。1998年地区生产总值仅有2.7亿元，2012年突破29.4亿元，2023年达51.76亿元，相比于1998年增长51.76倍；一般公共预算收入由2000年的1699万元增长到2023年61556万元，增长36倍。

保障民生增福祉，提升大柴旦“幸福指数”。32年的奋斗，特别是党的十八大以来，大柴旦工委坚持把人民群众对美好生活的向往

放在首位，围绕人民群众最关心、最迫切、最现实的问题和需要，累计投入资金607449万元，夯实民生之要、回应民生之需、多解民生之忧、筑牢民生之基，全区各族群众获得感、幸福感、安全感不断攀升。2013年，行委中心幼儿园的建成开园，填补了无公办标准化幼儿园这一空白，同年成功创建全国义务教育基本均衡县（区）。大柴旦行委人民医院于2014年成功创建二级甲等综合医院，大柴旦行委人民医院、马海卫生院、柴旦村卫生室配备基本药物品种率100%。全省唯一的哈萨克族马海村于2019年率先在全省实现县域行政村抽水马桶全覆盖。截至2023年，柴旦村、马海村集体经济收入双双突破50万元大关。全区居民人均收入由2015年的23427元增长至2023年的42602元，增长1.8倍。

统筹旅游业发展，打造大柴旦“金色名片”。32年的展望，大柴旦坐拥灵秀隽美的“草原湖泊”、鬼斧神工的“雅丹地貌”、神奇富饶的“梦幻盐湖”、冬暖夏凉的“雪山温泉”等自然风光，积极构建旅游产业“1+2+3+5+N”发展格局，逐步实现星级宾馆、旅游景区、4A级景区“零”突破，全区旅游产业估值达30亿元，2023年全区共接待游客241.58万人次，实现旅游收入12.96亿元，成为青甘旅游大环线的重要节点和柴达木旅游的核心区。厚植生态绿色底蕴，绘就大柴旦“美丽画卷”。32年的执着，大柴旦深入贯彻习近平生态文明思想，立足“三个

最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位，全力提升县域生态文明建设水平。“一源一河”水质稳定向好，全区空气质量始终保持在二级标准以内，区域土壤环境总体安全可控。各级各类环保督察反馈问题整改有行有效，祁连山南麓大柴旦片区的136个问题图斑全部完成整治，治理面积达2.23万亩。2017年以来，大柴旦累计投入资金5283.16万元，完成了历史遗留废弃矿山环境恢复治理面积983.33公顷。截至2023年，全区绿化率达52%，绿化面积226公顷。实施国家、省、州、县四级绿色矿山联创联建，2020年大柴旦成功创建“全国绿色矿业发展示范区”。

注重美丽城镇建设，焕发大柴旦“无限生机”。32年的发展，大柴旦找准了建设新型城镇化的方向，深入践行城乡同步发展理念，稳步推进高原美丽城镇建设，城镇承载能力持续增强，乡村振兴步伐蹄疾步稳，高原休闲旅游精品小城镇建设初具规模。围绕2个建制镇，2012年以来统筹资金15亿元实施城镇项目173个，城镇建成区面积达2.1平方公里，常住人口城镇化率达92.23%；镇区保洁率保持在98%以上，生活垃圾无害化处理率100%，生活污水处理率86%。目前，镇区亮化率达100%，市政设施修复率达100%。2017年，大柴旦行委成功创建“国家卫生县城”，实现了全省国家卫生县城“零”突破。2018年，柴旦镇被评为“全省最美城镇”。2023年锡铁山镇成功创建“全省历史文化名镇”。

治理社会促和谐，维护大柴旦“平安稳定”。32年的坚持，大柴旦着眼海西州“北大门”，坚持将维护社会稳定作为重要政治任务，与党中央和省州始终同频共振，扎实开展依法治区、民族团结、市域现代化治理等重点工作任务，着力强化鱼卡公安检查站“稳压器”作用，纵深推进和巩固“平安大柴旦”建设成效。2017年，大柴旦行委被评为“全省民族团结进步示范县”。大柴旦行委荣获2016年至2020年全州法治政府建设“先进集体”荣誉称号，柴旦镇人民路社区、锡铁山矿区社区先后被评为省级“民主法治示范社区”。

“五大”创建践文明，彰显大柴旦“文化底色”。32年的提升，大柴旦工委切实肩负起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，大力弘扬中华优秀传统文化，常态化开展“我们的节日”、运动会、民族团结篮球赛等活动，统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，取得了显著成效。推进城乡精神文明建设融合发展。积极推荐2020—2022年度海西州精神文明先进单位14家、文明村镇3个、文明校园1个、文明家庭1户和精神文明先进工作者2名；命名2021—2022年度县级文明单位33家、文明村镇（社区）8个、文明校园1个、文明企业1家；推荐“青海好人”3人、“海西州道德模范”2人、“海西州最美家庭”2户，评定全区最美书屋2家、最美阅读推广人1名。

